

Человек культуры, гражданин, патриот

Так называется районная целевая программа гражданского и патриотического воспитания молодежи. Один из ее авторов — доктор педагогических наук, профессор, заместитель главы администрации Советского района Волгограда А.Н. Вырщикова. По сути, он сам и является эталоном такого человека. Идеи патриотизма, гуманизма, укрепления государственности стали по большому счету смыслом всей его жизни.

Судьбе было угодно, чтобы родился он 2 февраля, в день, когда гремит салют в честь победы над немецко-фашистскими захватчиками в великом сражении на Волге, когда наша страна и все прогрессивное человечество отмечает эту знаменательную дату. Тогда кажется, что не прощаются с нами снежные метели злюки-зимы, отдавая свою власть приближающейся весне, а воспевают славу русскому народу... Своей малой родиной Ана-

толий Николаевич Вырщиков считает поселок Ельшанка. Он вырос среди мальчишек Сталинграда, в городе где и спустя более шести десятков лет после великой битвы находят неразорвавшиеся снаряды и бомбы, что же говорить о первом десятилетии, совпавшем с его детством и юностью! Воспитывался в семье офицера, участника Великой Отечественной войны и учительницы, так что романтику великого мужества впитал не из книг.

Книги, в которых он поведал о своих ощущениях всеми миром, исследовав необычайный феномен народа-победителя, увидели свет позже. Анатолий Николаевич Вырщиков является автором свыше 90 научных трудов, четыре из которых — монографии, около полусотни методических пособий и разработок. Подавляющее большинство из них — патриотической тематики. Все это не случайно. Как истинный патриот, Анатолий Николаевич глубоко убежден, что многие, но, прежде всего, старшее поколение, ветераны Великой Отечественной войны, отдавшие служению отечеству свое здоровье, лучшие годы, силы, способности достойны не просто уважения и почестей, а лучшего обеспечения и социальной защиты.

По роду своей профессионально-педагогической деятельности (в свое время Анатолий Николаевич работал старшим преподавателем, доцентом, проректором Волгоградского государственного педагогического института, в 1991 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора педагогических наук в Москве, в военно-политической академии им. В.И. Ленина) он изучил опыт организации социальной работы в ряде стран Европы, а затем, хорошо знакомый с проблемами изнутри, стал успешно применять его на практике. По инициативе и при личном участии А.Н. Вырщикова были открыты несколько социальных учреждений в Волгограде. Один из первых в стране он организовал подготовку специалистов по социальной работе на базе высшего образования, открыв при Волгоградском государственном педагогическом университете факультет социальной работы и психологии. Он стал также инициатором создания в Волгоградском государственном университете научно-исследовательского центра патриотического воспитания.

Ряд международных, всероссийских, межрегиональных, областных, городских и районных научно-практических конференций — также огромная заслуга Анатолия Николаевича Вырщика. Вот неполный перечень наиболее крупных из них: «Мужество защитников Сталинграда — нравственная основа патриотизма молодежи России?», «Патриотическая идея накануне XXI века: прошлое или будущее России», «Нравственное воспитание подрастающего поколения XXI века», «Царицын-Сталинград-Волгоград в истории России: патриотические традиции и перспективы развития в XXI веке», «История Великой Отечественной войны и проблемы формирования гражданского патриотизма».

Вот уже почти десять лет работает Анатолий Николаевич в органах исполнительной власти. У него накоплен большой опыт законотворческой деятельности. А.Н. Вырщиков принимает активное участие в разработке важнейших государственных и региональных документов, в том числе областной целевой программы подготовки и празднования 60-й годовщины разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, Концепции патриотического воспитания граждан Российской Федерации, Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2001–2005 годы». Включен в авторский коллектив разработчиков аналогичной программы на период 2006–2010 годов.

Результаты своих научных исследований и практического опыта А.Н. Вырщиков внедряет в повседневную практику совершенствования социальной сферы района, повышение защиты социально уязвимых слоев населения, развитие материальной базы. Он является членом совета по патриотическому воспитанию при полномочном представителе Президента РФ в Южном федеральном округе, членом коллегии комитета по делам семьи администрации Волгоградской области, областной комиссии по вопросам улучшения положения женщин, попечительского совета Волгоградской области по делам православного образования и воспитания, консультантом Центра патриотического воспитания «Пост № 1» на Аллее Героев.

За свою плодотворную научную, общественно-политическую деятельность, достойный вклад в дело патриоти-

ческого воспитания молодежи и социальной защиты населения Анатолий Николаевич Вырщиков награжден многими правительственные наградами — медалью «За укрепление боевого содружества», знаками «Отличник просвещения СССР», «Отличник народного просвещения РФ», «За службу на Кавказе», Почетными грамотами Правительства России, Министерства обороны РФ, администрации Волгоградской области, города-героя Волгограда, благодарственным письмом Министерства образования Российской Федерации. В 1999 году стал лауреатом премии города-героя Волгограда в области образования, областного фонда «Педагогический поиск».

И вот — еще одно признание его заслуг перед Отечеством. Указом № 1399 от 4 ноября 2004 г. Президента Российской Федерации за достойный вклад в укрепление дружбы и сотрудничества наций и народностей, высокие достижения в развитии экономического и научного потенциала России А. Н. Вырщиков награжден орденом Дружбы. Эту награду в торжественной обстановке наравне с другими заслуженными деятелями нашего региона 2 марта 2005 года ему вручил глава администрации Волгоградской области Н.К. Максюта.

Коллеги, родственники, друзья, которых у Анатолия Николаевича очень много, от души поздравили его с этим событием, пожелали дальнейших творческих успехов. Планов, задумок и свершившихся реальных дел в области социальной политики у этого человека немало. В настоящее время, к примеру, Анатолий Николаевич работает над рядом социальных программ, направленных на улучшение духовного, нравственного, физического, психологического и социального здоровья подрастающего поколения. В Волгоградском государственном университете готовится к открытию новая специальность «Организатор работы с молодежью».

Конечно же, А.Н. Вырщиков выступает застрелщиком и координатором большинства мероприятий программы подготовки и празднования 60-летия Победы советского народа над фашисткой Германией — не только на уровне района, но и города, области. Много добрых дел по оказанию конкретной помощи ветеранам, организации торжественных мероприятий, участию в благоустройстве и праздничном убранстве района

уже можно занести в актив. Впереди — главное торжество, которое нужно отметить достойно, с размахом, одновременно не упуская деталей.

Задача каждого человека, гражданина, патриота России, имеющего собственное достоинство, горячо любящего свое Отечество и стремящегося к его процветанию — сохранить завещанный героями Великой Отечественной, героями Сталинграда, нашей историей и культурой боевой дух, направленный на возрождение страны и родного края, повысить международный авторитет Волгоградской земли как достойной преемницы героического прошлого многонационального советского народа.

«Районное время», № 4, 14.04.2005 г.